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СУТНІСТЬ ТА ІНСТРУ МЕН ТИ 
ВНУТРІШНЬО ГО С ПО ДАРСЬ КО ГО 
РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ДО ХО ДУ ПЕР СО НА ЛУ 
Ано тація. Виз на че но суть і за вдан ня внутрішньо го с по дарсь ко го ре гу лю ван ня до хо ду пер со на лу.
Ок рес ле но інстру мен ти ме ханізму ре гу лю ван ня до хо ду пер со на лу суб’єкта ми гос по да рю ван ня й

оха рак те ри зо ва но не доліки ре гу лю ван ня на вітчиз ня них підприємствах. Підтвер д же но важ ливість здійснен ня
внутрішньо го с по дарсь ко го ре гу лю ван ня че рез до го во ри та уго ди, тоб то ло кальні нор ма тив но-пра вові ак ти.
Клю чові сло ва: до ход пер со на лу, внутрішньо го с по дарсь ке ре гу лю ван ня, інстру мен ти ме ханізму ре гу лю ван ня,
локальні нор ма тив но-пра вові ак ти.

С. Ю. Би рю чен ко
стар ший пре по да ва тель ка фе д ры эко но ми ки, Жи то мир ский го су дар ст вен ный 
тех но ло ги че с кий уни вер си тет, Ук ра и на
СУЩ НОСТЬ И ИН СТ РУ МЕН ТЫ ВНУ Т РИ ХО ЗЯЙ СТ ВЕН НО ГО РЕ ГУ ЛИ РО ВА НИЯ ДО ХО ДА ПЕР СО НА ЛА
Ан но та ция. Оп ре де ле ны сущ ность и за да чи вну т ри хо зяй ст вен но го ре гу ли ро ва ния до хо да пер со на ла. Очер че ны
инст ру мен ты ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния до хо да пер со на ла субъ ек та ми хо зяй ст во ва ния. Оха рак те ри зо ва ны не до стат -
ки ре гу ли ро ва ния на оте че ст вен ных пред при я ти ях. Под тверж де на важ ность осу ще ств ле ния вну т ри хо зяй ст вен но го
ре гу ли ро ва ния че рез до го во ры и со гла ше ния, то есть ло каль ные нор ма тив но-пра во вые ак ты.
Клю че вые сло ва: до ход пер со на ла, вну т ри хо зяй ст вен ное ре гу ли ро ва ние, ин ст ру мен ты ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния,
ло каль ные нор ма тив но-пра во вые ак ты. 

Svitlana Biryuchenko
Senior Lecturer, Department of Economics, Zhytomyr State Technological University, Ukraine
ESSENCE AND INSTRUMENTS OF STAFF’S INCOME INTERNAL REGULATION 
Abstract. The author determined the nature and objectives of internal regulation of revenue staff. Tools of mechanism of income
regulation of an entity were outlined; its disadvantages and regulation on domestic enterprises were described. The importance
of carrying out the internal regulation through treaties and agreements of local regulations was confirmed.
Key words: income of staff; internal regulation; tools of regulation mechanism; local regulations.
JEL Classіfіcatіon: D24, J38, J39, J50

По ста нов ка про бле ми. Рівень зацікав ле ності праців -
ни ка у про дук тивній праці на ос нові за без пе чен ня за леж -
ності розміру йо го до хо ду від фак тич но го тру до во го вкла -
ду, ча ст ки участі у влас ності, а та кож кінце вих ре зу ль  татів
ро бо ти підприємства спри я ти ме ви хо ду з еко номічної кри -
зи та мож ли вості її відвер нен ня в нашій країні, ви ве ден ню
її на но вий шлях еко номічно го роз вит ку, за сно ва ний на
при рості про дук тив ності праці.

Для цьо го не обхідно на ла го ди ти ме ханізм ре гу лю ван ня
відно син між підприємства ми та працівни ка ми че рез роз -
по діл гро шо вих по токів від гос по дарсь кої діяль ності, ос -
кільки будь-яка дія по тре бує ске ро ва ності. Відповідно до
за ко но дав ст ва ре гу лю ван ня до хо ду працівни ка в Ук раї ні
здійснюється за дво ма фор ма ми – дер жав ною та до го вір -
ною [1]. Дер жав не ре гу лю ван ня ба зується на вста нов ленні
нор ма тив но-пра во вих актів. До говірне ре гу лю ван ня оп ла -
ти праці працівників підприємств здійснюється на ос нові
си с тем угод, які ук ла да ють ся на дер жав но му, га лу зе во му,
регіональ но му і ви роб ни чо му рівнях. Про те за ієрархією ре -
гу лю ван ня до хо ду пер со на лу най ниж чий рівень – ви роб ни -
чий – має най важ ливіше зна чен ня, оскільки вра хо вує спе -
цифіку діяль ності, фор му влас ності, стадію роз вит ку то що.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про бле -
ма ре гу лю ван ня над хо д жень пер со на лу є по пу ляр ною
се ред на уковців у кон тексті оп ла ти праці. Ва го мий
внесок у дос лід жен ня про блем ре гу лю ван ня за робітної
пла ти зро би ли, перш за все, такі вчені, як Д. П. Бо ги ня,
Н. А. Волгіна, А. Жу  ко ва [2], В. Зво нар, Р. А. Яковлєва та
ін. Про бле ми до говірно го ре гу лю ван ня оп ла ти праці
плідно роз роб ля ють такі на уковці, як М. Д. Ве дерніков,
Ю. В. Ма  ши ка і Н. А. Ма руш кай, С. А. Ма тюх, Н. Б. Ільчен -
ко та ін. Вив чен ню про бле ма ти ки дер жав но го ре гу лю -
ван  ня оп ла ти праці при свя чено праці ба га ть ох уче них і
фахівців, зо к ре ма І. Ло ма  но ва, Ю. Лігу ма і Г. Т. Куліко ва,
Т. І. Олійник та Р. М. Ше лу дь ко, В. Г. Андрійчу ка і
Є. В. Хру по ва [3]. Досліджен ням пи  тан ня участі праців -
ників у при бут ках зай ма ють ся Е. Лі ба  но ва, В. Пе тюх,
Т. Кі р’ян, Т. Збриць ка [4]. Се ред за ру біж них дослідників
про бле мам ре гу лю ван ня над хо д жень праці в ни кам при ді -
ли ли ува гу Лам берт Сьор хон (La m   bert M. Su r hone), Мі -
ріам Тімпле дон (Miriam T. Timpledon), Су са  на Ме се кен
(Susan F. Marseken), Ро берт Лонглі (Ro bert Longley). Про -
те не виріше ни ми за ли ша ють ся пи тан ня що до ре гу лю -
вання су куп но го до хо ду працівни ка, особ ли во в си с темі
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внутрішньо го с по дарсь ко го ре гу лю ван ня. Це під твер  д жує
ак ту альність на шо го досліджен ня.

Ме та статті – виз на чен ня та обґрун ту ван ня ре гу ля тив -
но го впли ву інстру ментів фор му ван ня до хо ду пер со на лу
підприємства.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Внутрішньо го с по -
дарсь кий ме ханізм ре гу лю ван ня до хо ду пер со на лу містить
су купність еко номічно, ор ганізаційно та за ко но дав чо
обґрун то ва них інстру ментів і ме тодів, що доз во ляє виз на -
чи ти за галь ну су му до хо ду пер со на лу та оп ти маль но роз -
поділи ти йо го між працівни ка ми з ура ху ван ням дер жав но -
го, рин ко во го і до говірно го впли ву на про цес ре алізації
рин ко вої кон цепції фор му ван ня до хо ду пер со на лу, яка ви -
ра жається рівнян ням:

ЧД – МВ – Под – Пр – А – Зоб = ФОП + СП + ЄСВ, 

де ЧД – чи с тий дохід підприємства, МВ – ма теріальні
ви т ра ти підприємства, Под – су купність спла че них по -
датків, Пр – очіку ва ний при бу ток підприємства, А – ви т ра -
ти на відтво рен ня не о бо рот них ак тивів, Зоб – по га шен ня
ча ст ки зо бов’язань у капіталі підприємства, ФОП – фонд
оп ла ти праці, СП – соціаль ний па кет пер со на лу, ЄСВ –
єди ний соціаль ний вне сок.

Ко ш ти, що надійшли на ра ху нок підприємства у ви гляді
чи с то го до хо ду, підля га ють роз поділу на по га шен ня ма -
теріаль них ви т рат, по датків, відтво рен ня не о бо рот них ак -
тивів у формі амор ти заційних відра ху вань та збільшен ня
ча ст ки влас но го капіта лу за ра ху нок по га шен ня зо -
бов’язань. Окрім то го, підприємство пла нує, що за ли шок
чи с то го при бут ку бу де спря мо ва но на влас ний роз ви ток і
фор му ван ня ре зерв них фондів відповідно до на галь них
по треб та відповідних по ло жень ста тут них до ку ментів. З
ча с ти ни до хо ду, що за ли ши ла ся, фор мується фонд оп ла -
ти праці працівників, фінан со во за без пе чується соціаль -
ний па кет, спла чується єди ний соціаль ний вне сок, виз на -
чається ча ст ка при бут ку, що на ле жить працівни кам.
Про те єди ний соціаль ний вне сок мо же бу ти ли ше по -
тенційним, а не ре аль ним до хо дом працівни ка. Інші скла -
дові до хо ду пер со на лу по тре бу ють ре тель но го ре гу лю ван -
ня сто сов но фор му ван ня та роз поділу між працівни ка ми.

За вдан ня підприємства що до ре гу лю ван ня до хо ду
пер со на лу ма ють виз на ча ти ся відповідно до су час них ви -
мог рин ко вої еко номіки. До та ких за вдань мож на відне с ти: 
• ство рен ня мо ти вації ро бо чої си ли і за без пе чен ня по вно -

го відтво рен ня її вар тості;
• фор му ван ня кон ку рен то с про мож но го до хо ду пер со на лу

підприємства;
• за без пе чен ня ви ко нан ня всіх прин ципів фор му ван ня до -

хо ду пер со на лу;
• вста нов лен ня за леж ності до хо ду працівни ка від кінце -

вих ре зуль татів гос по дарсь кої діяль ності;
• підви щен ня еко номічно го по тенціалу підприємства

[5, с. 107].
По бу до ва ме ханізму ре гу лю ван ня до хо ду пер со на лу є,

без за пе реч но, ак ту аль ним пи тан ням як для ро бо то давців,
так і для пер со на лу, оскільки доз во ляє най повніше уз го -
ди ти інте ре си обох сторін, виз на чи ти най е фек тивніші
механізми фор му ван ня скла до вих до хо ду та оп ти мальніші
дже ре ла і фор ми ви пла ти шля хом ви ко ри с тан ня відпо -
відних інстру ментів.

Інстру мен та ми ре гу ля тив ної діяль ності до хо ду пер со -
на лу зі сто ро ни суб’єкта гос по да рю ван ня є ме то ди фор му -
ван ня скла до вих до хо ду пер со на лу, вста нов лен ня форм
та си с тем оп ла ти праці, виз на чен ня спо собів і дже рел
фор му ван ня видів до хо ду, роз поділ до хо ду між пер со на -
лом (рис.). 

У ре гу ля тивній політиці фор му ван ня до хо ду пер со на лу
підприємства важ ли ве місце зай ма ють об рані ме то ди фор -
му ван ня йо го скла до вих. Усі ці ме то ди пря мо або опосе -
ред ко ва но впли ва ють на по каз ни ки діяль ності суб’єктів
гос по да рю ван ня у ціло му, а ті, своєю чер гою, – на фак -
тичну ве ли чи ну до хо ду пер со на лу [5, с. 107]. Тож оче вид -
ним є зво рот ний зв’язок. То му вибір ме тодів фор му ван ня

складо вих до хо -
ду пер   со на лу –
до с  тат ньо склад -
не за вдан ня, що
по тре бує вра ху -
ван ня осо б ли во с -
тей суб’єктів гос -
п о  д а  р ю  в а н  н я ,
зна  хо д жен ня по -
зи тив них і не  га -
тив них рис кож -
но го ме то ду і
здій с нен ня пра -
виль но го ви бо ру. 

Оскільки в
більшості ви пад -
ків фор му ван ня
соціаль но го па ке -
та від бу вається
за за лиш ко вою
ме то ди кою, а це
пи тан ня є не до -
сить вив че ним,
фор му вання до -
хо ду пер со на лу
ба   зується із ви ко -
ри с тан ням ме то -
дів фор му ван ня
фон ду оп ла ти
пра  ці та участі у при бут ках підприємства. 

Із роз вит ком еко номіки, у періоди пе ре хо ду від од но го
ла ду до іншо го, бу ло ство ре но си с те му ме тодів фор му ван -
ня фон ду за робітної пла ти. Усі во ни ма ли певні пе ре ва ги і
не доліки, час від ча су вдо с ко на лю ва ли ся й на бу ва ли но -
во го ви гля ду, при чо му ста рий ме тод за зви чай про дов жу -
вав за сто со ву ва ти ся як аль тер на тив ний.

Найбільш тру домістким, про те все охоп ним ме то дом
фор му ван ня фон ду оп ла ти праці є по еле мент ний ме тод.
Він пе ред ба чає роз ра ху нок кож ної скла до вої фон ду ок ре -
мо для всіх ка те горій пер со на лу з ура ху ван ням ха рак те ру
робіт і форм оп ла ти праці. При за сто су ванні за зна че но го
ме то ду бе руть ся до ува ги фак то ри, що впли ва ють на ве -
ли чи ну ок ре мих еле ментів фон ду та роз ме жу ван ня пер со -
на лу на ка те горії; роз ра хун ки ве ли чи ни фон ду ма ють ви -
со кий рівень обґрун ту ван ня [2].

Орієнту ван ня на збільшен ня об ся гу ви роб ництва пе -
ред ба чає ви ко ри с тан ня прирістно го, або рівне во го ме то ду
фор му ван ня фон ду оп ла ти праці. Про те за цим ме то дом
не сти му люється підви щен ня якості та ре сур соз бе ре жен -
ня, а то му він мо же бу ти за сто со ва ний ли ше підприємства -
ми зі стабільною струк ту рою ви роб ництва. Приріст фон ду
оп ла ти праці доцільно ув’язу ва ти не тільки із по каз ни ка -
ми, які ха рак те ри зу ють об ся ги ви роб ництва, а і з ос нов ни -
ми якісни ми по каз ни ка ми, зро с тан ням про дук тив ності
праці, зни жен ням ви т рат на од ну грив ню про дукції.

Ме тод нор ма тив ної тру домісткості ба зується на вста -
нов ле них нор мах тру домісткості ви роб ни чої діяль ності та
ком плекс них розцінок на ок ремі ви ди про дукції. За цим
ме то дом фонд оп ла ти праці фор мується без ура ху ван ня
да них ми ну ло го періоду, хоч нор ми є не завжди точ ни ми і
вивіре ни ми.

Найс пра вед ливішим ме то дом є роз поділ фон ду між
підрозділа ми та працівни ка ми про порційно вкла ду в
кінцеві ре зуль та ти.

На су час но му етапі по пу ляр ни ми ста ють ме то ди за за -
ко на ми рин ко вої еко номіки, які пе ред ба ча ють ко ре гу ван -
ня на зва них ме тодів відповідно до спе цифічних умов
діяль ності підприємства, що сти му лює раціональ не ви ко -
ри с тан ня ре сурсів, ініціати ву й ви ко нан ня до говірних зо -
бов’язань.

До ход працівни ка все більше за ле жить від кінце вих
ре зуль татів і діяль ності підприємства, та й працівни ки в
більшості ви падків є співвлас ни ка ми підприємства. Та ка
си с те ма ре алізується че рез дивіденд ну політи ку, вста нов -

Рис. Інструменти внутрішньогосподарського
регулювання доходу персоналу

Джерело: Розроблено автором



54

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 3-4(2)’2013

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ

лен ня щомісяч них або відстро че них бо нусів і премій за під -
сум ка ми ро бо ти.

За леж но від стадій життєво го цик лу підприємства, ста -
більності, по ряд ку й розміру ви пла ти дивідендів роз різ ня   -
ють такі ме то ди дивіденд ної політи ки: за лиш ко ву по лі ти  ку
дивіденд них ви плат; ре гу ляр но го дивіден ду; пос тій но го
ко ефіцієнту ви плат; по сту по во го збільшен ня ди ві дендів;
ек с т ра-дивіден ди; ви пла ти дивідендів за ана ло гом [6].

На ранніх стадіях життєво го цик лу підприємства для
за без пе чен ня ви со ко го тем пу роз вит ку і фінан со вої ста -
біль ності прий ня то за сто со ву ва ти за лиш ко ву політи ку
дивіденд них ви плат. Але во на має не долік – не стабільний
розмір дивіденд них ви плат. У разі пе ре хо ду підприємства
на на ступ ну стадію життєво го цик лу за сто со ву ють інші пе -
релічені ви ще ме то ди.

До ход пер со на лу, так са мо, як і за робітну пла ту, за -
леж  но від періоду на ра ху ван ня поділя ють на го дин ний,
ден ний та місяч ний (квар таль ний, річний).

Го дин ний до ход охоп лює всі ви ди ви плат за фак тич но
відпраць о ва ний час і скла дається із за робітної пла ти (за
та риф ни ми став ка ми, відряд ни ми розцінка ми), премій
відряд ни кам та по го дин ни кам, до плат за умо ви й інтен -
сивність праці, ро бо ту в нічні го ди ни, керівництво бри га -
дою, на вчан ня учнів, над ба вок за про фесійну май стер -
ність [7, с. 183].

У ден ний до ход, окрім го дин но го, вхо дить до пла та під -
літкам за ско ро че ний ро бо чий день і оп ла та пе рерв для
го ду ван ня дітей [7, с. 183].

Місяч ний (квар таль ний, річний) до ход пер со на лу скла -
дається із ден но го до хо ду, оп ла ти чер го вих та до дат ко вих
відпу с ток, оп ла ти за час ви ко нан ня дер жав них і гро мадсь -
ких обов’язків, вис лу гу років, вихідної до по мо ги, за робіт -
ної пла ти працівників, відря д же них на інші підприємства
або на на вчан ня, та ін. [7, с. 183].

Особ ли ве місце се ред інстру ментів внутрішньо го с по -
дарсь ко го ре гу лю ван ня до хо ду пер со на лу зай має фор ма і
дже ре ло йо го (до хо ду) ви пла ти. До ход мо же вип ла чу ва ти -
ся в ма теріаль ній та не ма теріальній фор мах, або гро шовій
і на ту ральній.

Дже ре ло ви пла ти є більш важ ли вим для підприємства,
оскільки до ход пер со на лу поділяється на ча ст ки, які по -
кла да ють ся на ви т ра ти підприємства та вип ла чу ють ся із
при бут ку.

Роз поділ до хо ду пер со на лу на підприємстві відбу ває -
ть ся за міжкваліфікаційни ми роз ря да ми, які виз на ча ють ся
за та ки ми па ра ме т ра ми, як складність ви ко ну ва ної ро бо -
ти, рівень освіти й знань працівників, по са да. Більш про -
гре сив ним спо со бом роз поділу до хо ду між працівни ка ми
підприємства є ре зуль та ти їх діяль ності – як осо бисті, так
і ко лек тивні.

Усі пе релічені ме то ди фор му ван ня фон ду оп ла ти праці
пе ред ба ча ють ви ко ри с тан ня форм і си с тем. Кла сич ни ми є
по го дин на й відряд на фор ми оп ла ти праці, за сто су ван ня
яких за ле жить від спе цифіки ви роб ни чої діяль ності та ка -
те горій пер со на лу. Вибір тієї або іншої фор ми оп ла ти праці
зви чай но зу мов люється особ ли во с тя ми тех но логії й ор га -
ні зації ви роб ництва і за без пе чен ня якості про дукції, фор -
ма ми ор ганізації праці та ка те горією пер со на лу. Про те
сьогодні на підприємствах де далі частіше за сто со ву ють
си с те му по са до вих ок ладів і спе цифічні си с те ми, при та -
манні різним ви дам еко номічної діяль ності. Кож на фор ма
має як пе ре ва ги, так і ва ди, на що мусять звер та ти ува гу і
влас ни ки підприємства, і йо го працівни ки. То му доцільно
за про ва ди ти симбіотич ну фор му оп ла ти праці, яка б згла -
д жу ва ла всі не доліки існу ю чих форм. На ос нові ре тель но
роз роб ле них технічних да них про ви роб ни чий про цес
(технічні ха рак те ри с ти ки ро бо чих місць, хро но ме т раж ро -
бо чо го ча су) для кож но го підприємства слід склас ти нор -
ми робіт, обов’яз кові для ви ко нан ня за пев ний про мі жок
ча су відповідно до сер тифікатів якості й пе ред ба чи ти ви -
на го ро ди за пе ре ви ко нан ня та ких норм. Це доз во лить
заціка ви ти працівників у збільшенні ви робітку і підви щенні
якості робіт (про дукції). Для адміністра тив но го пер со на лу
не обхідно вста но ви ти відсот ко ву за лежність пев ної ча с ти -

ни ок ла ду від оп ла ти праці підлег лих працівників, ре зуль -
татів гос по дарсь кої діяль ності, роз ши рен ня рин ко вої ніші.

За зна чені інстру мен ти рег ла мен ту ють ся за ко но дав ст -
вом. За сто су ван ня їх на кон крет но му підприємстві за без -
пе чується ло каль ни ми нор ма тив ни ми ак та ми. До них на -
ле жать: штат ний роз пис, пра ви ла внутрішньо го тру до во го
роз по ряд ку, по ло жен ня про оп ла ту праці, по ло жен ня про
преміюван ня, по ло жен ня про струк тур ний підрозділ, по са -
дові інструкції служ бовців та ро бочі інструкції працівників,
по ло жен ня про охо ро ну праці, по ло жен ня про ате с тацію
працівників, ко лек тив ний до говір то що. 

Най важ ливішим ло каль ним ак том підприємства сьо -
годні є ко лек тив ний до говір, який ук ла дається на ос нові
чин но го за ко но дав ст ва, прий ня тих сто ро на ми зо бов’язань
із ме тою ре гу лю ван ня ви роб ни чих, тру до вих та соціаль но-
еко номічних відно син і уз го д жен ня інте ресів працівників,
влас ників та упов но ва же них ни ми ор ганів [8].

Як до да ток до ко лек тив но го до го во ру тра диційно на
підприємствах існу ють «По ло жен ня про по ря док оп ла ти
праці працівників», або про сто «По ло жен ня про оп ла ту
праці», «По ло жен ня про преміюван ня», «По ло жен ня про
ви на го ро ду за підсум ка ми ро бо ти за рік» та інші по ло жен -
ня, що рег ла мен ту ють фор му ван ня і ви пла ту оп ла ти праці
працівни кам підприємства.

Вис нов ки. От же, внутрішньо го с по дарсь ке ре гу лю ван -
ня спря мо ва не на упо ряд ку ван ня та нор ма тив не за без пе -
чен ня тру до вих відно син. Ме ханізм ре гу лю ван ня ре алі зу -
ється за до по мо гою інстру ментів, які пря мо впли ва ють на
фор му ван ня до хо ду пер со на лу і роз ви ток еко номічно го
по тенціалу підприємства. Ре гу ля тив ний вплив здійс нює -
ться ме то да ми, фор ма ми та си с те ма ми фор му ван ня, роз -
поділу і ви пла ти до хо ду пер со на лу, за зна че ни ми у внут -
рішніх нор ма тив них ак тах. 

Та ким чи ном, раціональ но підібра ний інстру мен тарій
ре  гу лю ван ня до хо ду пер со на лу підприємства, який під -
кріп ле ний до ку мен таль но в нор ма тив них ак тах, сприяє уз -
го д жен ню інте ресів сторін тру до во го про це су.
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